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ATA DA QUARTA REUNIÃO ORDINÁRIA / 2018 DO DEPARTAMENTO DE FÍSICA DO 
CENTRO DE CIÊNCIAS EXATAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO. 

.................................................................................................................................... 
Aos vinte e um dias do mês de junho do ano de dois mil e dezoito, às quinze horas 
e quinze minutos, na sala A11 do Bloco B do IC-1, reuniu-se o Departamento de Física 
(DFIS), presidido pelo Chefe do Departamento, professor Sergio Vitorino de Borba 
Gonçalves. Presentes: Antonio Canal Neto, Carlos Augusto Cardoso Passos, Clisthenis 
Ponce Constantinidis, Davi Cabral Rodrigues, Denise da Costa Assafrão de Lima, Fernando 
Nespoli Pansini, Flávio Gimenes Alvarenga, Gabriel Luchini Martins, Galen Mihaylov Sotkov, 
Giuseppi Gava Camiletti, Jair Carlos Checon de Freitas, Jorge Luis González Alfonso, José 
Alexandre Nogueira, José Luis Passamai Junior, José Rafael Cápua Proveti, Marcos Tadeu 
D’Azeredo Orlando, Rogério Netto Suave, Romarly Fernandes da Costa, Ronald Oliveira 
Francisco, Sérgio Mascarello Bisch, Thiago Eduardo Pedreira Bueno, Thiéberson da Silva 
Gomes, Ulysses Câmara da Silva, Valério Marra, Vinícius Cândido Mota e Wanderlã Luis 
Scopel, e representantes discentes Ana Paula Jeakel, Gabriel Sacht Rodrigues, Julhiana De 
Freitas Vargas, Silvia Guimarães Suzart Silva e Syrios Gomes Silveira. 
1. COMUNICAÇÕES. 
1.1. O Senhor Chefe anunciou a homenagem recebida pelo professor Marcos Tadeu da 
Câmara de Vereadores de Guarapari. 
1.2. O Senhor Chefe justificou as ausências dos Professores. 
1.3. O Senhor Chefe informou dos movimentos contra o assédio moral, sexual e também 
da questão da violência sexual e das medidas necessárias que estão sendo planejadas 
pela UFES e pelo CCE para combatê-las. 
2. APROVAÇÃO DA ATA DA 3ª REUNIÃO ORDINÁRIA DE 2018. Uma versão 
impressa da ata foi repassada a todos os membros presentes e assinada. 
3. EXPEDIENTE.  
3.1. Inclusões:  
3.1.1. A professora Denise solicitou incluir em pauta a discussão sobre a necessidade de 
correção do PPC da Física para ajustar a integralização das disciplinas.  
3.1.2. A professora Denise e o professor Vinícius solicitaram a inclusão em pauta do 
processo sobre a aprovação do novo PPC de Física – Bacharelado. O Senhor Chefe sugeriu 
a inclusão do item sobre a Integralização como ponto 4.2 e o item sobre a aprovação do 
PPC como ponto 4.5 na ordem do dia. Colocado em votação, aprovadas por unanimidade 
as inclusões. 
4. ORDEM DO DIA.  
4.1. Protocolado: 23068.021210/2018-90. Projeto de Ensino – Relatório Final: 
Aprendizagem colaborativa como suporte às disciplinas dos semestres iniciais 
do curso de física – Licenciatura e Bacharelado – Homologação de “Ad 
Referendum”. Interessado: Professora Denise da Costa Assafrão de Lima. O 
Senhor Chefe colocou em votação. Aprovado por unanimidade o relatório. Homologado o 
“Ad Referendum”. 
4.2. Integralização de disciplinas e ajuste do PPC de Física. Interessado: 
Colegiado do Curso Física. A professora Denise esclarece que o PPC, da forma como foi 
aprovado, prevê 6 semestres como tempo sugerido para conclusão, porém, como o tempo 
de conclusão do curso é de fato 8 semestres, todos os alunos acabam por entrar em 
programa de acompanhamento de estudos. Desse modo, o ideal seria que o PPC previsse 
8 semestres como tempo sugerido para conclusão do curso e, consequentemente, 12 
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semestres como tempo máximo. O professor José Rafael apontou o fato de que o 
departamento não tem competência para homologar ou não decisões do colegiado, 
principalmente quanto ao tempo de curso. Desse modo, o Senhor Chefe decidiu que o 
ponto será tratado como comunicação, não carecendo de manifestação do departamento. 
4.3. Eleição de Membro do Departamento de Física para o Colegiado do curso 
de Física. Interessado: Departamento de Física/Colegiado do curso de Física. O 
Senhor Chefe explica do interesse do Colegiado do Curso de Física em aumentar o número 
de representantes do Departamento de Física no colegiado. Não havendo objeções quanto 
ao aumento no número de integrantes, o Senhor Chefe informou que o professor Flávio 
Gimenes Alvarenga já tinha manifestado interesse em participar do Colegiado. Ninguém 
mais se candidatou, procedeu-se para a votação. O professor Flávio foi eleito por 
unanimidade. 
4.4. Protocolado nº 23068.0033842/2018-04. Saída do professor Sergio Bisch 
decorrente de Licença Capacitação período 2018/2. Interessado: Professor 
Sergio Mascarello Bisch. Relator: Comissão de Recursos Humanos. O professor 
Ulysses fez a leitura do parecer da Comissão de Recursos Humanos, favorável à solicitação 
do professor Sérgio Bisch. Colocado em votação, o parecer foi aprovado por unanimidade. 
4.5. Aprovação do PPC de Física Bacharelado. O professor Vinícius fez a leitura do 
parecer da Comissão de Ensino, sugerindo que a câmara departamental aprove, mas 
sugere que seja excluída a disciplina Estrutura da Matéria Avançada. Os membros do NDE 
argumentaram que essa discussão já foi feita no âmbito do Núcleo e decidiu-se manter 
essa disciplina pois ela aborda assuntos não estudados pelos alunos do curso. O senhor 
chefe sugeriu que fosse votado o parecer visto que a sugestão do professor Vinícius não 
invalidava o parecer favorável a aprovação do PPC. Colocado em votação, o parecer foi 
aprovado por unanimidade, não sendo acolhida a sugestão da comissão. 
4.6. Redução de carga horária didática para os períodos letivos de 2018/2 e 
2019/1. Interessado: Departamento de Física. Relator: Comissão de Pesquisa e 
Extensão do Departamento de Física. O professor Gabriel fez a leitura do parecer da 
Comissão de Pesquisa e Extensão, favorável à redução da carga horária didática para os 
períodos de dois mil e dezoito, semestre dois e dois mil e dezenove, semestre um. 
Colocado em votação, o parecer foi aprovado por unanimidade. 
4.7. Oferta de disciplina para o período 2018/2. Interessado DFis. A proposta da 
chefia e da Comissão de Ensino já havia sido enviada a todos os membros do DFis. 
Colocada em votação a proposta apresentada pelo Senhor Chefe/Comissão de Ensino, foi 
aprovada por unanimidade. 
5. PALAVRA LIVRE. A professora Denise informou que a sala do laboratório está pronta, 
só faltando montar e deixar funcional, sugeriu, também, que alguns membros formem 
uma comissão para ajudar a organizar o laboratório. Os professores formalizaram a 
comissão e deixaram para decidir os membros posteriormente. O professor José Rafael 
parabenizou os professore Davi Rodrigues e Valério Marra pela publicação de artigo na 
importante e prestigiosa revista científica Nature Astronomy. 
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Nada mais havendo a constar, eu, Rogério Petri, Secretário do Departamento de Física, 
lavrei a presente Ata, que, após lida e aprovada, segue assinada pelos membros 
presentes: 
 
 
Sergio Vitorino de Borba Gonçalves 
Antonio Canal Neto 
Carlos Augusto Cardoso Passos 
Clisthenis Ponce Constantinidis 
Davi Cabral Rodrigues  
Denise da Costa Assafrão de Lima 
Fernando Nespoli Pansini 
Flávio Gimenes Alvarenga 
Gabriel Luchini Martins 
Galen Mihaylov Sotkov 
Giuseppi Gava Camiletti 
Jair Carlos Checon de Freitas 
Jorge Luis González Alfonso 
José Alexandre Nogueira 
José Luis Passamai Junior 
José Rafael Cápua Proveti 
Marcos Tadeu D’Azeredo Orlando 
Rogério Netto Suave 
Romarly Fernandes da Costa 
Ronald Oliveira Francisco 
Sérgio Mascarello Bisch 
Thiago Eduardo Pedreira Bueno 
Thiéberson da Silva Gomes 
Ulysses Câmara da Silva 
Valério Marra 
Vinícius Cândido Mota 
Wanderlã Luis Scopel 
 
Ana Paula Jeakel 
Gabriel Sacht Rodrigues 
Julhiana De Freitas Vargas 
Silvia Guimarães Suzart Silva 
Syrios Gomes Silveira 


